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Massenpunkt

« Definition: Ein Massenpunkt ist ein idealisierter Korper,
dessen gesamte Masse in einem Punkt vereinigt ist.

* Wenn Form und Masse eines Korpers bei der Bewegung
keine Rolle spielen, kann dieser Kérper fiir
Berechnungen durch einen Massenpunkt ersetzt
werden.

« Beispiele:
Planeten und Sonnen im Weltall.
Fulball bei Flugbahn
Elektronen im einfachen und Atom-Modell

Skalare GrofRen zur Beschreibung

Umlaufdauer T

Zeitdauer fir einen vollen Umlauf des
Koérpers. Fur die Einheit gilt z.B. [T] = 1s

Frequenz f

« Macht eine Aussage Uber die Zahl der
Umlaufe pro Zeiteinheit.

Zahl der Umliufe  _ N
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dafiir bendtigte Zeit t

 Speziell fir einen Umlauf gilt dann:
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« Fir die Einheit der Frequenz gilt: [f]= % =1Hz

Bahngeschwindigkeit v

« Bahnradius r
Entfernung des Korpers vom Mittelpunkt.

* Wie bei der gleichférmigen linearen Bewegung
gilt auch hier:
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* Ware der Radius in der obigen Animation r = 0,2 m, so
ist die Umlaufgeschwindigkeit v = 5 m/s.




Winkelgeschwindigkeit w

« Die Winkelgeschwindigkeit gibt an, wie schnell
der Winkel Gberstrichen wird.
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Mit der Beziehung fiir die Winkelgeschwindigkeit
kann die Umlaufgeschwindigkeit auch in der
folgenden Form geschrieben werden:
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Gleichféormige Kreisbewegung
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Gleichférmige Kreisbewegung

» Massepunkt legt in gleichen Zeiten gleiche
Wege zuriick.

v=Ds/ Dt =2pr*j /Dt (j...Winkel)

» Weg-Zeit-Gesetz s(t) = v*t + s,
» Drehwinkel-Zeit-Gesetz j(t) = w*t + j,

Gleichférmige Kreisbewegung

» Die gleichférmige
Kreisbewegung ist
eine beschleunigte
Bewegung, da sich in
jedem Punkt die
Geschwindigkeits-
richtung andert.

a=w*r

Hinweis: v ™ a

a=v2/r

Aufgaben

» Welche Geschwindigkeit besitzt ein
Raumschiff, dass sich fur kurze Zeit
stationar 330 km Uber der Erdoberflache
befindet? Geben Sie die Geschwindigkeit
in km/s an. (Erdradius r = 6370 km)

Geschwindigkeit 0.5km/s

Aufgaben

« Eine Zentrifuge erzielt die 100-fache Erdbeschleunigung. Dabei
dreht sie sich in einer Kreisbahn mit 5 m Radius. Mit welcher
Geschwindigkeit bewegt sich ein Punkt am Rande der Kreisbahn?
Wie groB ist die Frequenz der Zentrifuge?

V=704 m/s =252 km/h; =22 Hz

« Bei einer Zentrifuge wird die 120-fache Erdbeschleunigung erzielt.
Ein Punkt am Rand der Kreisbahn der Zentrifuge bewegt sich dabei
mit der Geschwindigkeit 200 km/h. Wie groR ist der Radius der
Kreisbahn? Wie grof3 ist die Frequenz der Zentrifuge? Wie groB ist
die Frequenz der Zentrifuge? r=2e2m; =337 1z



http://www.dorn.ch/bilder/karussell.jpg

Zentripetalkraft (Radialkraft)

Tangentiale Bahn bei
Abwesenheit der
= Zentripetalkraft

Kreisbahn als Folge

der Zentripetalkraft . .
Geschwindigkeit v

Korper

ZentripetalkraffF,
Mittelpunkt

Zentripetalkraft

Jeder im Kreis befindliche Kérper muss nach dem
Mittelpunkt hin beschleunigt werden, wenn er auf der
Kreisbahn bleiben soll. Es muss also zum, Drehpunkt hin
gerichtete Kraft aufgewandt werden.

F=m*a; mta=v2/r =w2*r
aF=m*v2/r=m*w2*r.

Die Zentripetalkraft ist eine Tragheitskraft, die nur in
rotierenden Bezugssystemen auftritt

Fliehkraft oder Zentrifugalkraft

* Ist die Gegenkraft zur Zentripetalkraft.

» Die Zentrifugalkraft, eine Tragheitskraft, ist nach
aullen gerichtet und im Gegensatz zur
Zentripetalkraft eine Scheinkraft.

» Die Zentrifugalkraft ist eine Tragheitskraft, die
nur in rotierenden Bezugssystemen auftritt

Aufgabe

« Welche Fliehkraft entwickelt eine Kugel von 2 kg Masse,
die mit einer Drehzahl von 300 Umdrehungen pro Minute
an einer 2 m langen Kette waagerecht im kreis
herumgeschwungen wird.

* Winkelgeschwindigkeit w= 2*p* n

A F=m*w2*r=m*r+2*p* n)2=3944 N

Aufgabe

» Bei welcher Drehzahl zerreif3t die Kette, wenn sie eine
Belastung von 8339 N aushalt ?

e Aus F=m*r*(2*p*n)2 an=1/2*p* O(f/(m*r))

a n =436 Umdrehungen /Minute

Aufgabe

« Eine Achterbahn soll eine Fo=Fa
Loopingkurve durchfahren. Sie N
durchfahrt den héchsten Punkt ”L_'_J_-'rl--:r
des Kreises mit der 2 r
Geschwindigkeit 50 km/h. Wie
grof darf der Radius der
Kreisbahn héchstens sein?
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« Damit die Achterbahn den (=i
obersten Punkt einer 5]
Loopingbahn durchlaufen kann "
ohne runter zu fallen, muss die . (139 £7)
Zentrifugalkraft mindestens
genau so grof? wie die
Gewichtskraft sein. f=19.7m
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